                                                                 Опис досвіду роботи
     Шкільна бібліотека -  є обов’язковим підрозділом навчально-виховного об’єднання,  органічно поєднує завдання, що стоять в галузі освіти і бібліотечної справи, здійснює бібліотечно-інформаційне, культурно-просвітницьке забезпечення навчально-виховного процесу як в урочний, так і в позаурочний час. Її діяльність організовується спільно з педагогічним колективом відповідно до планів роботи і нормативних документів, затверджених директором   школи.  У своїй діяльності шкільна бібліотека керується Законом України “Про загальну середню освіту”, “Про бібліотеки і бібліотечну справу”, “Положенням про бібліотеку загальноосвітнього навчального закладу”.

    Сьогодні в Україні йде процес становлення нової системи освіти й виховання, зорієнтованої на входження   у світовий освітній простір. У цих умовах бібліотекарю необхідно орієнтуватися в широкому аспекті інноваційних технологій, ідей, напрямків.
     У сучасних умовах основними завданнями шкільної бібліотеки є:
· сприяння реалізації державної політики в галузі освіти, розвитку навчально-виховного процесу;

· виховання у школярів культури, національної свідомості, шанобливого ставлення до книги як головного джерела знань;

· забезпечення росту професійної компетентності педагогічних кадрів;

· сприяння різними формами і методами бібліотечної роботи самоосвіті учнів і педагогів, забезпечення літературою їхніх культурних потреб;

     - піднесення на якісно новий рівень бібліотечної справи;

     - інформування, консультації та допомога читачеві у виборі книги;

     Процес читання – творчий процес, у якому читач – не пасивний споглядач, а по-своєму інтерпретує, тлумачить, наповнює написаний текст  згідно зі своїм світосприйняттям, знанням. Сформовані читацькі вміння – запорука читацької компетентності. Це вміння ставити запитання до тексту, автора, персонажів, себе самого та знаходити відповіді на них в тексті; висувати гіпотези про подальший розвиток сюжету й порівнювати  свої припущення з авторським  задумом, оцінювати  художній твір у його єдності змісту й форми.
     Відповідно до  статті  19  закону  України  «Про  освіту»  одним  з  учасників навчально-виховного  процесу є  бібліотекар, тому й зусилля бібліотеки спрямовані на те, щоб знайти, підтримати, розвинути в учнів кращі людські якості, закласти механізм самореалізації, саморозвитку, самовиховання.

   Для виконання цих завданнь у своїй діяльності  використовую різні форми і методи бібліотечної роботи: масові, групові та індивідуальні. У роботі практикую дні інформації, під час яких повідомляю учням та учителям про  літературу, що надійшла до бібліотеки. 
   Шкільна бібліотека відіграє вирішальну роль у формуванні й розвитку читацьких інтересів учнів. Вона розв’язує це завдання спільно з учнівським самоврядуванням, педагогічним колективом, батьківським комітетом, кожною сім’єю.    
         Виконання поставленої мети залежить. Насамперед, від організації комплектування бібліотечного фонду, адже якісний та кількісний його склад, що відповідає потребам учнів і педагогів, безпосередньо впливає на реалізацію завдання школи - навчання та виховання учнів, надання їм оптимальних можливостей для отримання різнобічної освіти й високої культури.

      Зміни в усіх сферах нашого життя безпосередньо впливають і на літературну освіту школярів. Інакше й бути не може, адже література — це відображення в художньому стилі життя людини та суспільства з усіма складнощами і проблемами. Однак, щоб література здійснювала свою виховну роль, треба виробити у людині вміння читати художні твори, належним чином сприймати дійсність, відображену в художній формі, сформувати прагнення брати приклад з позитивних героїв.

   Недостатнє комплектування бібліотеки  - одна з найгостріших проблем. Школярам можна багато розповідати про все, що відбувається в книжковому світі, але дитині потрібно видати книгу, про яку розповідаєш, чи яка потрібна на позакласне читання. Є багато дітей, які вдома не мають цікавих книг, вони повільно і погано читають, пишуть, їх словниковий запас обмежений. Їм потрібна допомога.

    Розвиток новітніх технологій викликає нові проблеми, пов'язані з використанням  інформації.  Основна  вимога   роботи  -  чітка організація об'єднання читачів  одного  віку.

    Одним із засобів створення таких умов є масові заходи в бібліотеці: цікаві, захоплюючі, емоційні, зорієнтовані на особистість. 
    Для реалізації основних функцій використовую у своїй роботі такі форми:  книжкові виставки, огляди літератури, читацькі конференції, обговорення книг, експрес-інформації, різноманітні особистісно-рольові та літературні ігри (конкурси, вікторини, подорожі сторінками  книжок та ін.), усні журнали, літературні вечори тощо.   
    У роботі  практикую  анкетування, які дозволяють виявити читацькі інтереси. (Додаток 4).  Більшість учнів люблять казки, літературу про природу та тварин, цікавляться довідковою та пізнавальною літературою, а також  читають книжки пригодницько-детективного характеру, фантастику. 
    Бібліографічні огляди – технологія популяризації  літератури. Огляди допомагають якнайкраще розкрити  книжковий фонд бібліотеки, ширше популяризувати художню, пізнавальну, науково-популярну, довідкову літературу, періодичну пресу. Під час вибору теми чи літератури я враховую інтереси й запити читачів.

   У шкільній бібліотеці поширеною технологією масової роботи з читачами є книжкові виставки. На книжкових виставках, які розраховані на школярів молодших класів, використовую портрети дитячих письменників, малюнки дітей, іграшки. Вони   пробуджують в читачів інтерес до літератури, допомагають розкрити книжковий фонд бібліотеки.

   На початку навчального року оновлено постійнодіючі тематичні  виставки; протягом  навчального року оформлюю виставки до предметних тижнів, виставки до ювілейних та пам’ятних  дат.

   Особливою популярністю користуються виставки «Нові надходження», «Світ природи у світі книг», довідкові видання з бібліографічного куточка «Цікаво знати, що…».  
   Надаю  практичну допомогу класоводам та класним керівникам у підготовці та проведенні  виховних та позакласних заходів.

    Культура учнів формується шляхом популяризації бібліотечно-бібліографічних знань. З цією метою проводжу   бібліотечні уроки: «Правила поводження з книгою», «Історія виникнення книги», «Ваші помічники -  енциклопедії та довідники». Метою проведення таких уроків є  навчити дітей любити книгу, вміти з нею поводитись, самостійно працювати. Форми роботи вибираю відповідно до вікових груп.
    У бібліотеці постійно діє куточок «Друзі книги». Тут розміщено «Поради шкільного бібліотекаря читачам-школярам» про те, як берегти книги, як правильно їх ремонтувати у «Книжковій лікарні».

      У кожному класі початкової школи є міні - філії шкільної бібліотеки є в кожному класі початкової школи. Художні твори  використовуються при проведенні бібліотекарем та учителем  бібліотечних уроків. Діти активно користуються обмінним фондом, використовують його в навчальному процесі, а також у вільний від навчання час, -  для підготовки позакласного читання та поліпшення навичок виразного  читання .
   Під час організації масових заходів проводжу не тільки огляди літератури біля книжкових виставок, але й гру  «Як я знаю свою бібліотеку?» 
      З метою раціонального проведення  роботи з дитячою книжкою   разом з педагогами  передбачаю  бібліотечні уроки,  які проводяться у кожному класі кілька разів на рік у шкільній  та сільській бібліотеках, а також літературні ранки, вікторини, екскурсії і т. ін.

     Нашу  бібліотеку не минає жоден учитель і учень,  який  навчається в школі. Завдяки своїй наближеності до дітей маю можливість спостерігати за дитиною у бібліотеці, на уроці,з друзями на  перерві або у масовому заході, завжди  порадитись з учителем, класним керівником, класоводом. Він, в свою чергу,  може вирішити педагогічні проблеми, використовуючи ресурси шкільної бібліотеки.
Співробітництво бібліотекаря з учителями- предметниками  спрямоване на залучення учнів до роботи з книгою, до пошуку необхідної  інформації.

   У кожному класі є учні, які відповідають за збереження підручників, і сестиматично перевіряють їх стан, роблять відповідні записи. Організовано проходить у школі акція «Подаруй свою улюблену книгу бібліотеці», у ході якої фонд  бібліотеки поповнюється книгами.
   Регулярно доводжу  до членів педагогічного колективу інформацію про надходження в бібліотеку методичних видань, підручників, художньої літератури й інформації, що цікавить їх. Вчасно забезпечую необхідною літературою  учителів та учнів. 
    Спільні зусилля бібліотекаря з учителями-предметниками є одним із необхідних чинників гармонійного, швидкого та якісного надання необхідної інформації учням. Співпраця має добрі результати та не дає можливості дітям розминутись із розумною книгою.
    Основною роботою з батьками учнів-читачів  є глибоке вивчення ролі сім’ї  в читанні дітей. Запрошую батьків відвідати бібліотеку, ознайомитись із  бібліотечним  фондом, довідковою літературою та літературою для дитячого читання.  На  батьківських зборах  проводжу анкетування. Батьки відповідають на такі, наприклад, запитання: Де бере книги дитина? Яку книгу вона зараз читає? Як ви допомагаєте дитині полюбити книгу?  Це дає можливість виявити їх труднощі та проблеми, дізнатися, яку літературу діти використовують у сімейному читанні. Читання - це вікно у світ пізнання, запорука  успішного навчання дитини. Тільки спільними зусиллями школи і сім'ї можна домогтись того, щоб  дитина полюбила книгу.

    Головна мета шкільної бібліотеки –  надання допомоги учням, батькам,  педагогам у забезпеченні їхніх інформаційних потреб.

    Бібліотека - це острівець тиші і спокою в бурхливому морі навчальної діяльності школи.

    Хвилини, проведені тут - це відпочинок для психіки учня, можливість зустрітися з найвірнішим другом –  книгою.  
