Агресія як форма прояву девіантної поведінки

      Неможливо сьогодні уявити собі ні одну газету, ні одну радіо - чи телепрограму новин, де не було б жодного повідомлення про який-небудь акт агресії чи насильства. 

     Чому люди діють агресивно і які заходи необхідно почати для того, щоб запобігти чи взяти під контроль подібну деструктивну поведінку? 

     Ці питання займали кращі розуми людства протягом багатьох століть і розглядалися з різних позицій - з погляду філософії, поезії і релігії. Однак тільки в XX віці дана проблема стало предметом систематичного наукового дослідження, тому не дивно, що не на всі питання, що виникають у зв'язку з проблемою агресії, є відповіді. 

   Коли люди характеризують когось як агресивного, вони можуть сказати, що він звичайно ображає інших, чи що він часто недружелюбний, чи що він, будучи досить сильним, намагається робити все по-своєму, чи може бути, що він твердо відстоює свої переконання, чи можливо без страху кидається у вир нерозв'язних проблем. 

     В даний час більшістю приймається наступне визначення агресії: 

     Агресія, у якій би формі вона не виявлялася, являє собою поведінку, спрямовану на заподіяння шкоди чи збитку іншій живій істоті, що мають усі підстави уникати подібного із собою поводження. 

     Дане комплексне визначення містить у собі наступні приватні пропозиції: 

     • агресія обов'язково має на увазі навмисне, цілеспрямоване заподіяння шкоди жертві; 

     • агресією може розглядатися тільки така поведінка, що має на увазі заподіяння шкоди чи збитку живим організмам; 

   • жертви повинні мати мотивацію уникання подібного із собою поводження . 

    А.А. Реан виділяє 2 популярних підходи до феномена агресії. 

     Перший - етико-гуманістичний підхід. Агресія, у рамках цього підходу, розцінюється як зло, заподіяння шкоди іншій людині, як погодження, що суперечить позитивній сутності людей. Цей підхід розглянутий у гуманістичній психології, екзистенціальної і гуманістичній філософії. 

      Християнська концепція людини також повинна бути віднесена до цього підходу. Ідеї гуманістичного підходу до феномена агресії, які йдуть до традиції християнського навчання: полюби ближнього свого як самого себе, любіть ворогів ваших і т.д. 

      Інший, альтернативний підхід до феномена агресії - еволюційно-генетичний. У рамках цього підходу внутрішньо - видова агресія розцінюється як біологічно доцільна форма поводження, що сприяє виживанню й адаптації . 

      З.Фрейд визнавав існування двох основних груп інстинктів: життя і смерті. Інстинкти смерті (Танатос) лежать в основі всіх проявів жорстокості, агресії самогубств і вбивств.

Фрейд припускав, що агресія бере свій початок в уродженому і направленому на власного носія інстинкту смерті; по суті справи, агресія - це той же самий інстинкт, тільки спроектований зовні і націлений на зовнішні об'єкти. 

     Фрейд вважав, що багато соціально-психологічних феномені можна зрозуміти в контексті зсування їхніх первинних інстинктів: сексуального й агресивного. Подібною уявою расові заборони і війни можуть бути пояснені зсувом агресивних спонукань. Не маючи можливості одержувати задоволення прямо і негайно, люди навчилися зміщати свою інстинктивну енергію на інших людей, інші предмети й іншу діяльність, замість тих, що призначалися для прямої розрядки напруги . 

Біологічні чинники:

     Агресія являє собою складний поведінковий комплекс, і тому неможливо говорити про існування в людському мозку чітко локалізованого "центру агресії"". Проте й у тварин, і в людини вченими виявлені ділянки нервової системи, відповідальні за прояв агресії. 

     На агресивність також впливає чоловічий половий гормон -тестостерон. Хоча, очевидно, вплив гормонів яскравіше виявляється у тварин, ніж у людей, препарати, що понижують рівень тестостерону у чоловіків, схильних до насильства, та послаблюють їхні агресивні тенденції. 

     Виходячи з розглянутих теорій (центральним поняттям яких є агресія як слідство інстинктивних, уроджених чинників), можна укласти, що агресивні явища неможливо усунути й агресія в тієї або іншій формі завжди буде нас супроводжувати. 

     Відповідно до теорій даного напрямку, характер осмислення або інтерпретації індивідом чиїхось дій, наприклад, як загрозливих або провокаційних, впливає на його почуття і поведінку. У свою чергу, ступінь емоційного порушення або негативної афектації, пережитої індивідом, впливає на когнітивні процеси, зайняті у визначенні ступеня загрозливої йому небезпеки. 

     І останній теоретичний напрямок, представлений у цій главі, розглядає агресію, насамперед, як явище соціальне, а саме, як форму поведінки, засвоєної в процесі соціального навчання. Відповідно до теорій соціального навчання, глибоке розуміння агресії може бути досягнуто тільки при звертанні пильної уваги [3]: 

     • на те, яким шляхом агресивна модель поведінки була засвоєна; 

     • на фактори, що провокують її появу; 

     • на умови, що сприяють закріпленню даної моделі поведінки. 

    Агресивні реакції засвоюються і підтримуються шляхом особистої участі в ситуаціях прояву агресії, а також у результаті пасивного спостереження проявів агресії. Агресія з'являється тільки у відповідних соціальних умовах, тобто, на відміну від інших теорій, теорії цього напрямку більш оптимістично дивляться на можливості запобігання агресії або узяття її під контроль. 

     Агресивність має якісну і кількісну характеристику. Як і будь-яка властивість, вона має різний ступінь виразності, від майже повної відсутності до її граничного розвитку. Кожна особистість повинна мати визначений ступінь агресивності. Відсутність ЇЇ приводить до пасивності, відомості, конформності і т.д. Надмірний її розвиток починає визначати весь вигляд особистості, що може стати конфліктної, нездатної на свідому кооперацію і т.д. У життєвій свідомості агресивність є синонімом "зловмисної активності". Однак, саме по собі деструктивна поведінка "зловмисністю" не володіє, такою її робить мотив діяльності, ті цінності, заради досягнення і володіння якими активність розвертається [4]. 

     Виходячи з цього, можна розділити агресивні прояви на два основних типи: 

     • мотиваційна агресія, як самоцінність; 

     • інструментальна агресія, як засіб, 

     • припускаючи при цьому, що і та, і інша можуть виявлятися як під контролем свідомості, так і поза ним, і сполучені з емоційними переживаннями гніву і ворожості. 

     Агресія як прояв непристосованість до соціального середовищачітко проявляється у віці від 10 до 13 років. Вона виражається або всімейних бійках при вирішенні конфліктів, або у побитті фізичнослабких, невпевнених у собі, позбавлених батьківського захисту учнів. 

       У старшому шкільному віці агресивність наголошується в основному уюнаків, у дівчат - значно рідше. Агресія до юнаків звичайно відрізняється внаступних ситуаціях: при протиставленні себе дітей, дорослих, людей похилого віку;у конфліктах між окремими молодіжними групами; при регулювання відносинвсередині молодіжної групи за допомогою фізичної сили. 

    Агресивність по відношенню до молодших звичайно виражається в насмішку надними, поштовхів, стусанів, іноді в відбиранні дрібних особистих речей ігрошей. Особливо вона може проявлятися проти дітей, що не мають сильногозахисника. Агресивність у подібних випадках є засобом глузливоюі поблажливою демонстрації свого вікового переваги іфізичної сили. Агресія старших підлітків по відношенню до дорослих частомає на меті визначення меж дозволеного в поведінці і носитьдемонстративний характер. Вона може виявлятися в навмисному порушеннітиші, запереченням старшим (нерідко в зухвалому, образливій формі), сутичкина місцях найбільшого скупчення дорослої публіки, псуванні громадськогомайна. При цьому молоді люди уважно спостерігають за поведінкоюдорослих і негайно на нього реагують. Значне загострення обстановкинаступає, коли старші роздратовано і гнівливо вимагають «закликати хуліганівдо порядку »або боязко усуваються від конфлікту. Старшому підлітковіподобається дражнити таких дорослих. Причому навіть можливе згодомпокарання він розцінює як несправедливе, так як сам підліток заздалегідь незнав куди заведе його цей «експеримент». Тому підлітки в таких випадкахв усьому звинувачують дорослих. 

     Агресія нерідко буває спрямована на окремого дорослого. Частіше цевідзначається при кримінальному поведінку, що здійснюється цілою молодіжноїгрупою. Безпосередній поштовх до нього зазвичай роблять сильні емоції,захопили всю компанію молодих людей. Нерідко, як зазначалося вище, такіемоції виникають на фоні алкогольного сп'яніння. У такому стані ушколярів посилюється прагнення зробити якесь незвичайне «лихий», 

«Хоробре» дію. Вихід воно може знайти в нападі на фізично слабкого,п'яного або похилого людини. 

     Агресивність може виявлятися у школярів середніх класів у сутичкахміж окремими групами. Суперечка між проживають по сусідствупідлітковими групами звичайно йде через територіальні «сфер впливу»,клубок, кінотеатрів, дискотек. Суперників туди намагаються не пускати. 

     Нарешті, агресивність при регулюванні відносин у групі. Вонапов'язана з встановленням або збереженням певного «порядку» вконкретному молодіжному об'єднанні і спрямована проти «зрадників ібаламутів », для науки вагань і невпевненим. Зазвичай це буває привиникненні або розпаду певної неформальної групи. [11] 

     Підлітковий агресія - найчастіше наслідком загальної озлобленості ізниженого самоповаги в результаті пережитих невдач і несправедливостей. 

Витончену жорсткість нерідко виявляють також жертви гіперопіки,розпещені мамині синочки, які не мали в дитинстві можливостіекспериментувати або відповідати за свої вчинки; жорстокість для них --своєрідний сплав помсти, самоствердження і одночасно самоперевірки. 

     Підліткові акти вандалізму, як правило, відбуваються спільно, вгрупі. Роль кожного окремо при цьому як би стирається, особистаморальна відповідальність усувається. Спільно здійснювані антисоціальнідії укре?? ляють почуття групової солідарності, що доходить в моментдії до стану ейфорії, яку потім, коли збудження проходить,самі підлітки нічим не можуть пояснити. 

     Негативний явище - привласнення підлітками чужих речей, викликане їхнедостатньою етичної вихованістю або великий розпещеність. Требавідзначити, що привласнення речей іншої людини у переважної більшостіправопорушників підлітків не пов'язане зі спрямованістю на особистезбагачення. Зазвичай «відчуження» бувають дрібні. Їх часто здійснюють у бійці,хуліганський напад на іншу людину. «Трофеї переможця» можутьроздаровувати товаришам і знайомим. Такі підлітки не вважають себе злодіямиі при затриманні не мають ні сорому, ні каяття совісті. 

     Свої особливості має поведінка дівчат-підлітків, які здійснювали крадіжки. 

У тих сім'ях, де немає можливості мати дорогі іграшки, косметику, модніпредмети жіночого туалету, виявляються потреби в крадіжках. Такіздійснюються також і при спільному проживанні в гуртожитку. 

     В останні роки помітно зросли більш серйозні, свідомоорганізовані напади розбійного типу (з метою заволодіння майном). 

Алкогольні напої, наркотики, бродяжництво вимагають грошей, яких упідлітків або немає, або мало, що штовхає групу або окремих підлітківна крадіжку. 

     Великого поширення серед підлітків отримало бродяжництво тавтечі з дому, які також здебільшого відбуваються колективно абопід впливом товаришів. Так як для втечі підлітка потрібна допомогатоваришів по дворової компанії, зокрема для вивчення районупересування, налагодження зв'язку з іншими бродягами. 

     Так звані статеві злочини також мають місце в життіделінквентна підлітків. Механізми злочинного статевого насильства підлітківзалежать від особистісних характерологічних характеристик і підрозділяються надві групи: делінквент, які вчиняють злочин поодинці і що роблятьзлочини у групі (таких більше). 

     У частини таких підлітків спостерігається виражені ознакипередчасного статевого дозрівання, інші є лідерами злочиннихгруп. З індивідуально - типологічних характеристик можна відзначитивиражену незбалансованість нервових процесів, високий показникагресивних тенденцій, високу емоційність, сексуальну напруженість. 

У структурі особистості діагностуються акцентуації характеру і неадекватнасамооцінка. 

    Морально - ціннісна орієнтація особистості підлітка - гвалтівникаявляє собою нестійку систему. Їх уявлення про мораль іморальних цінностях носять яскраво виражений неадекватний характер. [2] 

    До дійсного поведінки можна віднести і так зване суїцидальнуповедінку і аутоагресії. Останнє виражається в замаху на цілісністьсвого організму і відбувається зазвичай один раз у житті підлітків. 

Аутоагресія відбувається в стані афекту. Найчастіше але викликанийнадзвичайно негативними життєвими обставинами
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