Година спілкування

Виховання святом

   Можливо, найвище вміння кожного вихователя, наймудріше його мисте​цтво — це вміння діставати задоволення, радість від самого спілкування з дити​ною, від самого процесу виховання. А також щедре вміння  дарувати цю радість своїм дітям. Від нас, дорослих ,залежить  настрій  наших дітей, тому потрібно якомога частіше розряджати звичайні будні несхожими на них святами.
Кожний з нас, звичайно, помічав, як позитивно діє радісна, весела, дружня атмосфера в домі на дітей. Домашнє свято може початись з най​простішої справи: із звичайного при​бирання квартири, яке можна перетво​рити на веселу гру. (Спробуємо тільки спочатку розповісти малюкові, як працю​вали різні майстри, щоб побудувати наш дім. Як столяри придумували і збивали меблі. Як маляри фарбували сті​ни. Як. паркетники настилали підлогу... Нехай наші діти знають казки і билини про квіти, що ростуть на наших вікнах...) Нехай живуть у нашому домі гра і казка.
Пояснимо дитині, які «чудеса» вона може, виявляється, звершувати сама, якщо постарається.
«Коли ти щодня поливатимеш квіти, які стоять на вікні, вони звикнуть до тебе. І полюблять тебе. І щоразу тихесенько і майже нечутно шепотітимуть тобі «спасибі», тому що всі квіти на білому світі добрі та ввічливі. Вони завжди намагаються порадувати того, кого вже полюбили. І серед зеленого їх листя одного разу розпускається червоне, блакитне, біле або оранжеве майже казкове чудо-диво.
    Тому, будь ласка, не забувай щодня поливати квіти!»
«У книжковій шафі живуть чарівники і феї. Про це кожен знає. Адже варто лише розгорнути будь-яку книжку, як відразу ж починаються чудеса... І тому... Щоб плаття Попелюшки не запилилося... Щоб старий добрий король не загубив у поросі свою корону... Щоб кінь казко​вого богатиря не потонув у пилю​ці... Для цього конче потрібно витирати пил у книжковій шафі.
      Бери мерщій ганчірку і до діла!».
Такі вигадки допоможуть нам, бать​кам, перетворити багато (обов'язкових для дитини цього віку) домашніх справ у гру, забаву, казку. Так ми привчаємо дитину до щасливого відчуття: праця — це завжди радість, завжди свято!
У гру, у веселе свято можна перетворити й сімейну прогулянку.
Якщо ви зібралися погуляти з дітьми містом, не полінуйтеся заздалегідь прочи​тати якусь книжку про своє місто. Це дасть вам прекрасну можливість під час прогулянки звернути увагу дитини на ту чи іншу особливість. Розповімо малюкові про те, хто й коли посадив цей парк. Хто і як побудував цей дивний будинок... Так ми відкриємо перед дити​ною багатоликість нашої вулиці, на​шого міста. І вкладемо в малень​ке серце те зернятко, з якого виростає велике   людське   почуття — патріотизм.
Під час прогулянки можна між іншим, до слова пояснити нашим хлоп​чикам і дівчаткам, як треба поводитись у громадських місцях.
Поспостерігаємо за тим, як працює постовий міліціонер. Як слухаються пере​хожі і машини його чарівної палички і червоних-жовтих-зелених вогнів світло​фора.
А пізніше, уже вдома, спробуємо разом з дитиною придумати казку про міліціонера і про правила вуличного руху.
Не менш цікавим може стати похід у парк або ліс за містом. У будь-яку пору року тут є на що звернути дитячу увагу, яка народжує сотні «чому». Живий світ природи казково багатий. Він дарує нам і нашим дітям свято своїх барв, передзвін своїх пісень, вічний летючий танок метеликів, осіннього листя чи білих сніжинок. Тут теми для загадок, казок та ігор на кожному кроці!
Спробуємо перетворити на тради​цію, тобто зробити постійними, систе​матичними, й деякі сімейні свята: Бабусин день, Свято друзів нашої дитини, Свято нової книжки, Свято перших літніх квітів, Свято барв, Свято чудес…
Прикрасимо до кожного з цих свят наш дім. Так, щоб він був веселим. Намалюємо-напишемо вивіски над две​рима і на стінах — грайливі жартівливі плакати. Приготуємо невеликі  подарунки-сувеніри для запро​шених.
Нехай в усіх цих приготуваннях беруть участь наші хлопчики і дівчатка. Для них це в усіх відношеннях дуже корисно.
Для сімейного вечора або чергового традиційного свята дуже гарні ігри на​стільний хокей, крокет і т. д. Непогано приготувати й розіграти перед гостями (все це обов'язково разом з дітьми) ша​ради. Цікавими можуть бути ігри-загадки з цитатами з улюблених книжок.
Тут широченне поле для нашої фантазії і для фантазії наших дітлахів. Такі ранки й вечори можуть стати для них не лише черговою можливістю для ціка​вого й радісного спілкування з іншими дітьми. У таких обставинах прекрасно активізується і розвивається дитячий творчий розум, спілкування, ініціатива та вигадка. Загальне виховне значення цих захо​дів величезне. Вони навчать дітей правильно пово​дитися з однолітками, триматися за сто​лом! Розвинуть у них організаторські навички.
Ввічлива ялинка
Новий рік — свято сімейне. В кожно​го з нас до нього своє глибоко особисте ставлення. Але на жаль, починається  воно  з гіркого почуття ,з приводу величезної кількості зрубаних у кінці грудня ялинок. Тих самих, які, простоявши один-два тижні у наших квартирах, потім вики​даються.
Веселе, цікаве свято можна влаш​тувати навколо синтетичної ялинки, яка до того ж дасть вам чудовий привід поговорити з дітьми про бережливе став​лення до природи.
Разом з дітьми приберіть, прикрасьте до ранку свою квартиру. І нехай ваш малюк вручить своїм товаришам листівки-запрошення, на яких точно зазначено день і час ранку. Новорічна ялинка на цей час у вас, звичайно, вже буде готова й святкові прикраси теж. До приходу гостей можна приготу​вати й новорічні маски героїв «Азбуки ввічливості».
Коли гості-малюки зберуться нарешті у вашому домі, запросіть їх до кімнати. Розкажіть зміст нашої казки й запро​понуйте кожній дитині вибрати ту чи іншу маску, попередньо пояснивши, чому вона вибрала саме її.
Потім можна влаштувати конкурс на кращого вигадника загадок і кращого казкаря. Всі загадки й казки у вас уже готові. Проте гості за бажанням можуть розповісти і якусь іншу казку або зага​дати загадку. Переможцям такого кон​курсу вручити призи-подарунки.
Після ігор малюків треба запросити до столу.
Деякі нагадування батькам
1. Ні в якому разі не можна сідати до столу в шапці. (Це правило стосу​ється й прекрасної статі.)
2. Не слід розмовляти з повним ротом.
3.   Щоб ваша дитина звикла до по​рядку й краси за столом, посуд повинен бути завжди чистим і бажано гарним.
4.   Усе,   що  покладено  на  тарілку, треба з'їсти.
5.  Суп їдять ложкою. Правою рукою (при цьому ліва лежить на столі, а не на коліні). Доїдаючи суп, нахиляють та​рілку від себе.
6.   Виделкою (без ножа), тримаючи її в правій руці, їдять січене м'ясо, овочі, картоплю, макаронні вироби.
7.   Виделкою,   тримаючи  її   в  лівій руці, і ножем їдять мясо, відрізаючи від нього маленькі шматки.
8.  Паперові серветки кладуть у спе​ціальну підставку.   Серветки з тканини кладуть біля тарілок.
9.  Нарізаний хліб подається до столу на  тарілці  або хлібниці.   Не  прийнято відкушувати від цілого шматка. Зручніше взяти скибку хліба, відламуючи від неї стільки, скільки потрібно.
10.  Після їди слід покласти виделку і ніж поряд на тарілку.
11.   Торт, тістечка та інші солодощі з кремом не слід брати руками. їх їдять маленькою ложкою.
12.  Слід систематично ознайомлюва​ти наших дітей з етикою поведінки за столом. Знову-таки роблячи це делікатно й ненав'язливо.   Тут найкраще нагаду​вання для дитини — наш власний бать​ківський приклад.
