Виступ психолога на батьківських зборах батьків дітей 5- річного віку  
(27.09.14 року)
Тема виступу: РОЛЬ БАТЬКІВ У ГОТОВНОСТІ ДИТИНИ ДО НАВЧАННЯ
Дорогі батьки! Ви - перші й найважливіші вчителі вашої дитини. Перша школа вашої дитини - це домівка, яка найбільше впливає на те, що дитина вважатиме основним у житті, на формування системи її цінностей. Цікаво, що люди, які багато чого досягли в житті, визнають значущість того, що дають дитині батьки. «Час чудес» - так називають дослідники перші п'ять років життя дитини. У цей період зароджується емоційне ставлення до життя і до людей, наявність чи відсутність стимулів до інтелектуального розвитку, що визначає всю подальшу поведінку дитини, її світосприйняття.
Протягом дошкільних років потрібно виявити і розвинути багатий потенціал, закладений від народження. Дуже важлива у цей час поведінка батьків. Протягом періоду становлення, поки дитина визначає для себе характерні способи спілкування, в неї виробляється стійкий особистіший стиль та з'являється уявлення про саму себе. Батькам обирати: чи забезпечити дитині якнайсприятливіші (наскільки дозволяє ваш образ і рівень життя) умови, чи пускати розвиток дитини на самоплин. Якщо ви обираєте другий варіант, то назавжди втрачаєте можливість орієнтувати дитину на максимальне розкриття її внутрішнього потенціалу.
Ось декілька рекомендацій із підготовки до шкільного навчання:
· ви є мовним та мовленнєвим зразком для дитини, оскільки вона вчиться говорити, наслідуючи, слухаючи, спостерігаючи і торкаючись руками;
· ваша дитина обов'язково говоритиме так, як говорять її рідні та сусіди;
· дитина успішніше засвоює мову, коли дорослі слухають її, спілкуються з нею;
· мова та мовлення набагато краще розвиваються в середовищі спокою, безпеки та любові, бо в таких умовах виникає більше нагод для бесід.
За голосом можна зрозуміти, як батьки ставляться до дитини і життя загалом. Батько й мати можуть запитати себе: «Коли я звертаюся до дитини, як звучить мій голос: енергійно, життєрадісно, зацікавлено? Чи виникає враження, що я хочу спілкуватися зі своїм малюком?». Якщо вам складно відповісти на це запитання, спробуйте, розмовляючи з дитиною, на 10—15 хв увімкнути магнітофон. Прослухайте запис і зробіть висновки.
Батькам належить виняткова роль у навчанні малюка активно думати й говорити. Дитина має бачити, чути, торкатися руками, куштувати на смак і відчувати різні елементи навколишнього світу. Це дозволить більше дізнатися про свій дім та його околиці.
Не обов'язково постійно сидіти поруч із малям, достатньо «бути напохваті», адже важлива не кількість часу, яку батьки приділяють своєму нащадку, а як вони цей час провели.
Якщо ви не вірите, що дитина спостерігає та вивчає вашу мову, прислухайтесь, як ваш 2—5-річний малюк грає в «доньки — матері».
Оскільки батькам так чи інакше доводиться бути вчителями своєї дитини, то можна інтенсифікувати навчання. Воно стане ефективнішим, якщо в повсякденному спілкуванні ви враховуватимете принципи навчання мовлення. Крім того, таким чином ви зможете завоювати довіру не тільки в питаннях виховання, а й навчання. Учити — не означає сідати за стіл і поводитись, як на уроці. Треба показувати дитині й робити разом із нею те, чим ви займаєтесь у повсякденному житті:
· починати слід у перші ж дні життя — коли ви берете малюка на руки і розмовляєте з ним, то даєте йому відчуття тепла і безпеки;
· виявляйте готовність слухати, намагайтеся заохочувати навіть найперші слабкі спроби малюка заговорити; якщо роль слухача для вас обтяжлива, якщо ви втомилися або поспішаєте, не забувайте: терпіння, виявлене в дошкільному віці, суттєво полегшить ваше завдання в майбутньому;
· приділяйте малюку більше часу; в ранньому дитинстві вплив сім'ї на і когнітивний розвиток, залучення дитини до життя суспільства — вирішальний; саме в дошкільний період закладається основа впевненості в собі та успішного спілкування за межами домівки; від ступеня вашого мовного розвитку залежатиме подальше просування дитини у школі, компанії однолітків, на ро​боті;
· приєднуйтесь до дитини, коли вона дивиться телевізор; намагайтеся зрозуміти, що цікавить її, обговоріть із нею побачене; ви можете запитати: «Як ти вважаєш, що трапилось?» або «Що відбувається з героями фільму зараз?»;
· у кожної дитини — свій темперамент, потреби, інтереси і симпатії; поважайте її неповторність;
· ставте для себе та для дитини реальні цілі, ведіть і скеровуйте — але не підштовхуйте;
· намагайтеся, щоб дитина не відчувала браку любові та різноманітності вражень, але не мучтеся, якщо не можете виконати всіх її прохань та бажань: батькам теж необхідно «жити».
Батькам і вчителям варто взаємодіяти для успішного розвитку дитини. Батьки можуть спілкуватися з малюком як із особистістю, а школа—ні. У школі дитина у принципі не може отримати стільки уваги, як удома. Отже, батьки не мусять вчити дитину читати, рахувати, писати, їм треба лише розвинути любов до навчання.
Хочу навести приклади розвивальних вправ, які допоможуть покращити пам’ять, увагу, мислення, уяву, фантазію, дрібну моторику — процеси, такі необхідні для навчання у школі.
Вправа 1
Розвиток уявлення про форму предметів. На картках зображені малюнки геометричних фігур.
—Скільки трикутників зображено на картках?
—Скільки кіл зображено на картках?
—Скільки квадратів зображено на картках?
Вправа2
Цю гру можна проводити з дитиною на екскурсії, в туристичному поході, навіть у звичайному приміщенні. За 10 хвилин треба оглянути всі предмети і згрупувати їх за такими ознаками: червоні, зелені, круглі, прямокутні, дерев'яні, металеві, кам'яні, такі, що починаються на літеру К, такі, що починаються на літеру А. Вправа розвиває увагу.
Вправа З
У цю гру можна погратися з дитиною вдома. Будь-хто з батьків заздалегідь готує декілька дрібних предметів: олівець, ґудзик, гумку, монетки тощо. Попросіть дитину уважно роздивитися все в кімнаті, а потім вийти. Покладіть дрібний предмет на видноті. Дитина, зробивши одне коло по кім​наті, має назвати предмет, що з'явився. Вправа розвиває увагу, спостережливість.
Вправа 4
Дорослий удома для проведення цієї гри заздалегідь готує будь-який текст — це може бути коротка розповідь, казка. Дитина має 1 хвилину на те, щоб прочитати і розповісти її напам'ять. Якщо це складно, і малюк не може впоратися із завданням, дайте йому можливість прочитати ще раз. Вправа розвиває зорову пам'ять.
Вправа 5
«Геометричне лото» — гра, яка закріплює знання про форму, колір та розмір предметів. Треба приготувати картки із хаотичним зображенням будь-яких геометричних фігур. Запропонуйте дитині об'єднати фігури за формою, розміром і кольором.
Вправа 6
«Порівняй предмети». Ця вправа допоможе дитині знаходити однакове та різне в парах предметів, розвиває операції мислення. Приклад пар предметів: муха і птах; стіл і стілець; книжка і зошит; вода і молоко; сокира і молоток; місто і село; піаніно і скрипка.
Вправа 7
Розвиток зорової уяви. Запропонуйте дитині малюнок із незакінченими зображеннями і попросіть домалювати будь-що, використовуючи ці зображення. Коли дитина закінчить, то нехай розповість про те, що намалювала.
Вправа 8
Розвиток дрібної моторики пальців рук.
Руку покладіть на стіл долонею донизу і по черзі згинайте пальці: середній, вказівний, великий, мізинець, безіменний. Виконувати по черзі кожною рукою.
Дайте дитині дві невеликі кульки або два горіхи, і нехай вона покатає їх між долонями (пальці при цьому прямі) в одну та іншу сторону.
Одна дитина сказала: «Люби мене, щоб я це вміла. Почуй мене, щоб я це відчувала. Не смійся з мене. Допомагай мені. Не принижуй . Довіряй мені. Розмовляй зі мною. Поважай мене».
Нехай ці слова стануть своєрідним закликом для дорослих. І тоді все буде добре.

Щасти Вам у вихованні ваших дітей! Великого терпіння вам і здоров’я.
